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Antrag zur Gemeinderatssitzung am 05.11.2019 
 
 
 
Sehr geehrter Herr Bürgermeister, 
 
die SPD-Fraktion bittet Sie, folgenden Antrag auf die Tagesordnung der nächsten 
Gemeinderatssitzung am 05.11.2019 zu setzen: 
 
„Wiederverwendbare to-go-Becher für Limburgerhof“ 
 
Der Gemeinderat möge beschließen: 
1. Die Gemeinde Limburgerhof tritt dem Netzwerk „Bleib deinem Becher treu“ bei. 
2. Die Verwaltung wird beauftragt die Beteiligung von ortsansässigen Unternehmen, die 

Heißgetränke für unterwegs anbieten, an der Aktion „Bleib deinem Becher treu“ zu 
organisieren.   

 
 
Begründung:  
 
Umweltpolitik ist in aller Munde. Die Reduktion von Müll ist dabei eine Maßnahme, um 
zum einen nachhaltiger zu leben und zum anderen den Ort sauberer zu halten.  
Eine Möglichkeit diese Ziele zu erreichen ist, dass die Gemeinde Limburgerhof dem 
Netzwerk „Bleib deinem Becher treu“ beitritt. Die Klimaschutzagentur Mannheim hat die 
Aktion „Bleib deinem Becher treu“ ins Leben gerufen. Dabei können Konsument*innen 
überall dort, wo das "Bleib deinem Becher treu"-Logo an der Tür oder im Schaufenster 
angebracht ist, auf Mehrweg statt Einweg setzen. Am Aufkleber oder über die Aufsteller 
und Plakate im Innenbereich ist zudem sofort erkennbar, ob neben der Befüllung von 
Mehrwegbechern auch Kampagnenbecher verkauft oder sogar getauscht werden – das 
sind die drei Optionen, die die Unternehmen haben. Die Teilnahme an der Aktion ist für die 
Unternehmen kostenfrei, da sie die Kosten für die Becher, die zu erwerben sind, direkt an 
die Kund*innen weitergeben.  
 
Kosten für die Gemeinde entstehen, mit Ausnahme des Arbeitsaufwands, nicht. Aus Sicht 
der SPD Fraktion ist es denkbar und wünschenswert, dass die Gemeinde auf die 
ortsansässigen Gastronom*innen/Unternehmen zugeht und die Aktion bewirbt. So kann 
die Gemeinde als umweltbewusste Akteurin im Ort auftreten. Limburgerhof wäre die fünfte 
Kommune im Netzwerk „Bleib deinem Becher treu“. Weitere Informationen gibt es auf der 
Website der Kampagne: www.bleibdeinembechertreu.de 
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Die SPD-Fraktion schlägt einen Beitritt zu diesem Netzwerk vor, da vor Ort vorhandene 
Filialen einer Bäckereikette bereits formal an dieser Kampagne partizipieren, dies aktuell 
aber nicht bewerben. So können Doppelstrukturen vermieden werden.  
 
Der Rhein-Pfalz-Kreis informiert ebenfalls über Möglichkeiten der Müllreduktion durch die 
Einführung von Mehrwegbechern:  
https://www.rhein-pfalz-kreis.de/kv_rpk/Gesundheit%20&%20Umwelt/Klimaschutz/ 
Aktuelle%20Klimaschutzprojekte/Mehrweg%20%22Coffee-to-go%22/ 
 
Als Alternative zum Konzept „Bleib deinem Becher treu“ könnte auch das Mehrwegsystem 
der Firma Recup genutzt werden.  
Die Aktivität der Gemeinde würde dazu führen, dass alle teilnehmenden Unternehmen in 
Limburgerhof automatisch auf der Website der Kampagne des Landes RLP aufgeführt 
würden: https://muellnichtrum.rlp.de/ 
 
 
 
Mit freundlichen Grüßen 
 
gez. gez. 
Brigitte Auweter Christian Dristram 
SPD-Fraktionsvorsitzende SPD-Fraktionsmitglied 
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